

山西省体育局

晋体办函（2022）41号

山西省体育局关于对省政协十二届五次会议 社会建设类第0680号提案的答复

省工商联界政协委员：

您们好。您们提出的《关于在全省开展冰雪运动 促进全民健康活动的建议》（省政协社会建设类第0680号提案）收悉。经研究，现答复如下：

一、您的这一提案提得很好，对我省冰雪运动发展进行了翔实的分析，对我省开展冰雪运动方向提出了新的要求。对改进省政府工作具有很好的参考价值和指导意义。

二、关于您提出的山西省冰雪运动发展现状，需要给您说明的是：

山西省委、省政府高度重视体育工作，围绕“带动三亿人参与冰雪运动”，以冰雪运动“南展西扩东进”战略实施和举办第二届全国青年运动会为契机，积极利用山西省内太行、长城、黄河三大旅游板块具有开展冰雪运动的良好条件，大力推动冰雪运动普及发展，成效显著。我省运动员苏翊鸣在2022年北京冬奥会

上夺得滑雪项目 1 金 1 银，实现了我省参加冬奥会奖牌历史性突破。

一是全省冰雪场地建设不断加快。通过政府政策引导、动员社会力量，省内冰雪运动场地设施持续增长，根据 2020 年山西省体育场地设施统计数据，全省共有冰雪运动场地 64 个，场地面积 263.51 万平方米。其中，滑冰场地 15 个，滑雪场地 49 个，为人民群众参加冰雪运动提供了活动场地条件。

二是加强冰雪组织建设。成立了山西省冰雪运动中心，有了自己的冰雪队伍和专业人才，为冰雪运动在山西的开展奠定了组织保障基础。全省目前有高山滑雪、单板滑雪、越野滑雪、冰壶四个项目的注册运动员 300 多名。省冰雪运动中心通过与太原市第五十三中学校、太原市迎春街小学、山西通宝育杰学校、山西水利职业技术学院等中小学及高校合作共建，加强冰雪项目后备人才培养和基地建设。

三是大力开展群众性冰雪活动。承办和举办了一系列重要赛事和群众性冰雪活动，冰雪运动发展呈现蓬勃发展态势。连续举办黄河老牛湾全国大众滑冰系列赛和李宁乌金山全国大众滑雪系列赛；组织开展山西省“三亿人上冰雪”群众冰雪示范活动；大同市群众冰雪季活动连续举办，已形成传统，全省各地开展冰雪运动进校园活动，推动青少年冰雪运动开展。据不完全统计，每年全省参与冰雪运动的人次数达到五百万以上。

取得一定成效的同时，解决我省冰雪运动发展不平衡、不充分的问题也是我们今后工作的重点和任务。我们要以缩小不平衡、完善不充分、加大补短板、增加服务供给为出发点，有效提升广

大人民群众的获得感和幸福感。

三、关于您提出的相关的建议清单，我局将做进一步研究，认真采纳、认真落实，贯彻落实《山西省全民健身实施计划（2021—2025年）》提出的“巩固拓展三亿人参与冰雪运动成果。”

一是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣健康中国战略和全民健身国家战略，紧紧围绕体育强国建设目标，以新发展理念为指引，以增强人民体质、提高人民健康水平为出发点和落脚点，深入推动冰雪运动在我省广泛开展。在重要时间节点，有节奏地策划组织群众冰雪主题赛事，开展形式多样、内容丰富的系列宣传推广活动，大力推动冰雪运动进机关、进校园、进部队、进厂矿、进农村、进社区、进家庭。

二是积极引导省内媒体开办冰雪运动节目和栏目，支持媒体加强对冰雪文化和赛事活动的宣传，普及冰雪运动知识，弘扬运动健康新理念新风尚。发挥好媒体平台的作用，大力宣传参与冰雪运动对促进身体健康和人的全面发展的重要意义，形成我省冰雪运动浓厚氛围。

三是积极吸引社会投资，鼓励建设气膜结构和装配式冰雪场馆，鼓励现有滑雪场完善场地配套设施，相关滑雪场进行扩建增容，并提升服务水平。鼓励有条件的各县（市、区）在公园、校园、广场、社区等场所建设可拆装冰雪场地、仿真冰雪场地设施。鼓励有条件的县（市、区）和学校在冬季浇建冰场，建设以冰雪游憩活动为主的室内外冰雪乐园，构建分布广泛的冰雪场地设施服务网络。

以上答复您们是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您们对体育工作的关心和支持，并欢迎以后提出更多宝贵的意见。

此致

敬礼

部门负责人：赵雁峰 山西省体育局局长

处室负责人：张文智 山西省体育局全民健身处处长

承办人：白晓强 山西省体育局全民健身处三级调研员

联系电话： 0351-7686265 13934140818

